石河子大学应用经济学硕士研究生入学

复试科目《货币金融学》考试大纲
第一部分 考试说明

一、考试性质

《货币金融学》考试大纲适用于报考石河子大学经济与管理学院应用经济学专业金融学方向的硕士研究生入学考试。

《货币金融学》课程是金融学专业教育必修课程。课程考试的目的在于测试学生对金融学的基本理论的掌握程度，了解学生运用金融学相关知识、金融基本理论与方法分析问题和解决问题的能力。

二、考试对象

参加全国硕士研究生应用经济学专业金融学方向入学考试的准考考生。

三、考试形式与试卷结构

考试方式：闭卷，笔试。答题时间：120分钟。

题型比例：满100分。选择题15分，名词解释15分，计算题10分，简答题40分，论述题20分。

四、主要参考书目

1.《金融学》精编版（第五版），黄达、张杰编著，中国人民大学出版社，2020年7月第五版 

2.《货币金融学》（第十二版）. 弗雷德里克.S.米什金.中国人民大学出版社，2021年2月第十二版  

3．《金融学》（第四版）.李健.高等教育出版社，2022年9月第四版

第二部分　考试要点

1.货币与货币制度

了解中外货币起源的学说，掌握马克思的货币起源学说，掌握货币形态的演变、最新发展及其演进中蕴含的内在规律，认识各种货币形态的特点，掌握货币的职能及其在经济活动中的体现，深刻理解货币的概念，理解和掌握货币制度的构成要素，熟悉货币制度的演进过程，理解布雷顿森林体系的特点和欧元对货币制度发展的意义。

2.国际货币体系与汇率制度

掌握外汇的概念，了解外汇管理的内容，理解货币的兑换问题，掌握汇率的标价方法，熟悉不同种类的汇率，掌握固定汇率制和浮动汇率制的利弊、我国现行汇率制度的基本内容，了解汇率在国民经济运行中的重要作用，理解和掌握汇率变化的影响因素和汇率波动对社会经济的影响，理解汇率风险。了解汇率理论的了解人民币汇率形成机制和改革进展。

3.信用 

掌握信用的定义及其基本特征，了解信用的产生和发展过程，理解高利贷存在的理由和现实表现，掌握我国当前的民间借贷出现的背景及其性质，了解个人、企业、政府等各经济行为主体在信用关系中的地位和作用，掌握商业信用、银行信用、国家信用、消费信用、国际信用等信用形式的性质、特点和作用，并在此基础上了解我国信用的状况和发展前景，理解股份公司与信用的关系。

4.利息和利率

认识利息的概念，理解和掌握利息的来源与实质，理解利息和收益资本化的关系，掌握单利与复利、现值和终值的计算方法，掌握各种利率的内涵，理解和掌握利率决定的不同理论观点，理解影响利率变动的因素，了解利率市场化的含义及我国利率市场化的改革，理解利率的期限结构和风险结构，理解利率的作用。

5.金融 

理解和掌握金融一词在不同场合的用法和内涵、金融范畴的形成及其涵盖的领域，了解金融学科的内容和层次。

6.金融中介体系 

了解金融中介及其包括的范围，理解和掌握金融服务业与一般产业的异同，了解西方国家金融中介体系的构成及各类机构的特点及业务范围，掌握我国金融中介体系的构成及各类机构的特点及业务范围，了解国际金融机构体系，熟悉主要国际金融机构的意义、职责特点。

7.存款货币银行

了解商业银行的产生发展过程，掌握商业银行的作用、类型，了解其组织制度，掌握存款货币银行的业务种类，理解我国强调分业经营的背景与存在的问题，理解推动金融创新的原因，掌握商业银行的经营原则及经营管理理论的演变过程，了解不良债权的含义及债权质量分类法，了解存款保险制度的功能与问题，掌握《巴塞尔协议》、《新巴塞尔资本协议》的主要内容，了解《有效银行监管的核心原则》的内容。

8.中央银行

掌握建立中央银行的必要性，了解中央银行产生和发展的过程，了解国家加强对中央银行的控制理论依据及其手段，了解中央银行的类型，了解中央银行的特点，掌握中央银行职能，熟悉中央银行的资产负债表，并通过对资产负债表的掌握加深对中央银行职能的理解，掌握中央银行的独立性问题，并能结合中国实际进行比较和分析，了解中央银行体制下的支付清算系统的作用。了解金融基础设施和金融业标准。
9.金融市场

熟悉金融市场的概念、要素、类型，掌握金融市场的功能及金融资产的特征，掌握货币市场的特点，了解货币市场的类型，掌握资本市场的特点、初级市场与二级市场的关系，了解资本市场的结构及效率，掌握证券价格与证券价格指数的内涵，理解基本衍生工具的种类，理解投资基金的种类、区分不同基金，了解外汇市场，了解风险投资与创业板市场的概念，了解金融市场国际化。

10.资产组合、资产定价与资本结构

掌握风险与资产组合证券价值评估，理解和掌握债券、股票内涵与要素，债券估值的基本原理，股票的不同估值模型的运用，证券在投资中的运用与选择。掌握资产定价模型的运用；掌握资本结构的内涵、企业筹资方式的选择、各种筹资方式的资本成本的计算和运用，了解资本结构理论。
11.现代货币的创造机制 

了解信用货币取代金属货币的历史必然性，熟悉现代信用货币的基本形态，理解和掌握存款货币创造模型与创造乘数，会计算派生存款和存款创造乘数，理解扩大资产业务并不以负债的增加为前提是中央银行特有的权力这一原理，掌握基础货币的概念及对货币供给量的影响，掌握货币乘数的概念、公式及决定因素，了解现代信用货币制度的优越性，理解现代信用货币创造机制是双层次货币创造结构，是联结微观金融与宏观金融的关节点。

12.货币需求、货币供给 
理解和掌握各种货币需求理论模型及其异同点，理清货币需求理论发展的脉络，了解中国对货币需求理论的应用，理解名义货币需求与实际货币需求的含义，理解货币需求的微观分析与宏观分析必须结合，理解和掌握微观主体资产选择行为与货币需求决定的关系。熟悉货币供给口径的划分，掌握划分货币供给层次的依据及意义，掌握货币供给的控制机制和控制工具，理解微观主体行为对货币供给的影响，熟悉现代市场经济中财政赤字与货币供给的关系，了解货币供给是内生变量还是外生变量。

13.货币均衡与市场均衡

掌握货币均衡与非均衡的含义、货币均衡与利率的关系，理解货币供给与市场总需求之间的关系、市场总供给与对货币的需求的关系，掌握货币均衡与市场均衡之间的关系，理解货币供给的产出效应及其扩张界限，了解市场总供需均衡是三平”理论追求的目标。

14.开放经济的均衡 

了解国际收支的含义和国际收支平衡表的构成，理解国际收支失衡的表现形式及其原因、国际收支调节方式、主要国际储备资产及其作用，了解国际资本流动的原因及其经济影响，了解外债规模的确定，掌握对外收支与货币均衡的联系，理解对外收支与市场总供求的联系。

15.通货膨胀与通货紧缩

解通货膨胀的概念及度量，掌握通货膨胀的社会经济效应、成因及其治理，理解通货膨胀的替代理论，了解通货紧缩的概念，掌握通货紧缩的社会经济效应。

16.货币政策

掌握货币政策目标的选择，熟悉货币政策工具体系的构成，了解货币政策工具在我国宏观经济调控中的使用情况，理解货币政策的传导机制，掌握货币政策中介指标的选择，了解影响货币政策运用效果的因素，理解和掌握货币政策和财政政策配合的必要性及配合模式。

17.金融发展与经济增长

掌握金融发展的内涵、衡量金融发展的基本指标；了解发展中国家金融体系的特点，掌握金融压抑的内涵，了解金融压抑的政策因素，利率管制对经济增长的影响；掌握金融自由化改革的核心内容；掌握普惠金融的内涵和普惠金融的指标体系，了解普惠金融的障碍以及如何推动普惠金融发展。
